

## Районный конкурс «Не стареют душой ветераны»

### Номинация: «Летопись войны: семейные воспоминания»

#### «В сердце каждом Победа живет»

Работу выполнила

**Назарова Елизавета,**

2003 года рождения,

учащаяся 10 «Б» класса

МБОУ Матвеево – Курганскойсош № 2.

Руководитель: Белан Алла Ивановна,  
учитель истории и обществознания.

*Эпиграф: «Да, сделали все, что могли,  
Кто мог, сколько мог и как мог.  
И были мы солнцем палимы,  
И шли мы по сотням дорог.  
Да, каждый был ранен, контужен,  
А каждый четвертый – убит.  
И лично Отечеству нужен,  
И лично не будет забыт».*  
**Б. Слуцкий**

с. Матвеев - Курган

2020 год

Самый значительный, самый радостный праздник весны – это День Победы - победы советского народа над фашизмом, добра над злом, жизни над смертью. Вся наша огромная многонациональная страна объединяется в этот день. Люди всех возрастов и разных наций и религий ликуют, вспоминают подвиги героев тех огненных лет, скорбят о павших, чествуют живых. Подвиг народа в Великой Отечественной Войне выражается не только на фронте, но и в тылу и даже на оккупированной земле. Матери обделяли себя, чтобы поднять детей, старики работали наравне с молодыми. Дети рано выросли и начинали помогать родителям и стране. Но, конечно, основной груз ответственности лежал на плечах солдат, которые ежеминутно рисковали жизнью на передовой.

День Победы – это радостный и горький праздник, да он и не может быть иным. К сожалению, время неумолимо и мы, пожалуй, последнее поколение, кто имеет возможность узнать о войне не только из книг, документов, фильмов, но и увидеть войну глазами участников.

Я хочу рассказать про своего прадедушку, папиного дедушку. Сама я его не помню, но мне о нём часто рассказывал папа. Прадедушку звали Назаров Иван Маркович. Родился он 6 июня 1911 года, на Дону. Точное место его рождения никто не знает. В годы революции вместе со своей мамой бежал в село Латоново. Отец прадедушки умер в 1914 году, тогда его мать снова вышла замуж. В годы формирования колхозов вступил в Летвиновский колхоз. До начала войны женился, родилось двое детей. Уже 23 июня 1941 года стоял на пороге военкомата, в этот же день был зачислен в ряды 1-го Белорусского фронта. Получил боевое ранение в первый месяц войны, но отказался от медицинской помощи и продолжил участвовать в сражениях наравне со своими здоровыми боевыми товарищами. А вскоре оказался в Ленинграде в самое тяжелое для города время ...Ныне живущим жителям Санкт-Петербурга (Ленинграда) трудно представить те ужасы, которые пережил их любимый город 79 лет назад, когда от холода и голода люди падали замертво прямо на

улицах, когда город подвергался бомбёжкам, когда блокадные дни нескончаемо тянулись друг за другом, когда целью каждого было выжить и противостоять. Единственным путём снабжения города в зимний период с 12 сентября 1941 по март 1943 года оставалось Ладожское озеро. Летом по нему ходили баржи, а зимой мчались грузовики с продовольствием. Водителем одного из таких грузовиков и стал мой прадедушка Иван. Маршрут, по которому он добирался к городу, называли “Дорогой жизни”. Вдоль этой дороги стояли регулировщики, действовали спасательные службы. Было сформировано несколько трасс для распределения нагрузки по льду. Трасса прадедушки находилась близко к берегам озера. Однажды он со своим товарищем и командиром, перед очередным выездом к городу, отошел в сторонку и там, в деревьях, заметил двух немецких солдат, которые настраивали передатчик. Они обезоружили фашистов и сломали передатчик. Как оказалось после, когда машины двигались по замёрзшему озеру, то немцы сразу же начинали бомбить, и никто не мог найти объяснение, почему в такой секретной обстановке враги узнают точное время начала движения, которое постоянно менялось. Благодаря этому поступку были спасены жизни его товарищей, которые, как и прадедушка каждый день рисковали своей жизнью ради жителей блокадного Ленинграда.

Но большей опасностью был лёд. Особенно опасным он был у берегов, так плохо промерзал, где и пролегал водительский маршрут моего прадедушки. Сколько людей забрали воды этого озера, страшно представить. Ежедневно под лёд уходили машины, одни из них удавалось спасти, а другие бесследно уходили под воду. Когда машина командира наехала на тонкий лёд, прадедушка помог ему выбраться из кабины и даже спасти продовольствие, но это далось им тяжело, так как вокруг из лопнувшего льда поднималась вода. Оба получили обморожения, из-за чего на 3 месяца попали в госпиталь на лечение. Прадедушка стойко перенёс эту трудность. После выписки Назаров Иван Маркович был зачислен в ряды 2-го Белорусского фронта под командованием маршала К.К. Рокоссовского, войска которого были



направлены на освобождение Восточной Пруссии. Освобождение Кёнигсберга (теперь Калининград) от немецких войск стало одной из главных успешных операций, проведённых Красной армией на территории, непосредственно принадлежавшей Германии. От этой операции зависели будущие действия союзников СССР. 6 апреля 1945 года начался штурм города-крепости, где среди красноармейцев был и мой прадедушка. Штурм длился 4 дня, и город был освобожден. Во время окончательной зачистки города Иван Маркович получает ранение в ногу и был отправлен в госпиталь на лечение.

По словам прадедушки: “Эта операция была очень нужной для всех, так как дала возможность продвигаться дальше, по направлению к самой Германии”.

После излечения Иван Маркович получил новое назначение - стал водителем машины, на которой военными дорогами он доехал до Варшавы, где был оставлен с военными частями после освобождения Польши, здесь же и встретил победу.

После окончания войны прадедушку зачислили в войска НКВД, в составе которых до 1946 года принимал участие в зачистке территории Западной Украины от оставшихся военных преступников, националистов, нацистов. Выполнение этой задачи иногда было сложнее, чем открытое сражение, так как недовольные освобождением националисты стреляли в наших солдат незаметно, подкарауливали в темных переулках. Это было как продолжение войны, но в мирное время.

Достойна памяти и благодарности и прабабушка, Назарова Софья Ивановна, которая в военные годы работала в колхозе. После войны прабабушке присвоено звание «Труженик тыла».

В середине 1946 года был демобилизован, его ждала семья, и горячо встречало всё село. Домой Иван Маркович привёз “трофейные” подарки семье: швейную машинку “Singer”, немецкие скатерти, что считалось ценностью в послевоенное время. Радости прабабушки и его детей не было предела. После войны мои прадедушка и прабабушка трудились в колхозе. Умер Иван Маркович в 1978 году.

В заключение хотелось бы сказать, что наша земля, буквально пропитана кровью солдат, которые отдали жизни за родную страну. Поэтому нужно

задуматься о том, что нельзя допустить, чтобы человечество пережило подобное.

Вечная память всем защитникам и патриотам своей страны!

Приложение:

Медали боевого пути Назарова Ивана Марковича:

Медаль "За взятие Кенигсберга"

Медаль "За отвагу"

Медаль "За оборону Ленинграда"







Фотография Назарова Ивана Марковича

Схема движения 2-го Белорусского фронта

